

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pla. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

CONGREGACIÓN
de la Inmaculada Virgen María
y San Luis Gonzaga
IGLESIA DE LA COMPAÑÍA

El próximo domingo, 21, á las ocho de la mañana, tendrá lugar la Comonión reglamentaria.

Asuntos del día

El Sr. Canalejas ha hecho cuestión de gabinete la aprobación del proyecto de ley sobre el impuesto de consumos, á pesar de que la opinión general ha considerado dicho proyecto como muy perjudicial á los intereses generales del país, y no obstante haberse podido convencer de que aún entre los mismos elementos de la mayoría, no se observa el entusiasmo que se requiere para que un proyecto pueda salir airosoamente del Parlamento.

Por si algo faltaba, el discurso que pronunció en el Congreso el Sr. González Besada, fué un terrible golpe que se asestó á la obra del gobierno.
El ex-ministro conservador señaló sobria pero clarísimamente, los principales defectos del proyecto: no abaratará la vida de las clases llamadas proletarias, pero encarecerá la de las clases medias; no dotará á la Hacienda municipal al desahuciarla de un recurso seguro y pingüe, pero agravará el déficit de la Hacienda del Estado con una sangría de millones; no impedirá ninguno de los grandes males administrativos, que son la soia justificación razonable de la oposición á los consumos, pero perturbará hondamente toda la Administración municipal.

Però nada de esto tiene en cuenta el señor Canalejas. Sus compromisos políticos le obligan á que sea ley dicho proyecto, y una vez conseguido, quizás antes de que pueda ver sus resultados, abandonará el Poder, y otro gobierno se encargará de ordenar el desbarajuste que necesariamente ha de producir esa supresión, ó transformación, ó embrollo, que de todas maneras puede llamarse.

Salta á la vista que el Estado y el Municipio han de reintegrarse á la larga con nuevos impuestos de lo que ahora pierden, y si es cosa indudable, como ha demostrado la experiencia, que la desgravación solo favorece á los intermediarios y acaparadores, resultará con la aprobación del tan cacareado proyecto, que el contribuyente ha de salir más perjudicado, pues apenas podrá beneficiarse con la supresión del impuesto, toda vez que dichos beneficios no han de llegarle, y tendrá que abonar nuevos gravámenes sobre inquilinos ó solares, la carne, el gas y la electricidad, etc., etc., gravámenes que necesariamente habrán de imponerse, para salir en las arcas de los erarios del Estado y del Municipio, el dinero que pierden con la supresión ó transformación.

Más claro que el contribuyente gastará en su consumo lo mismo que ahora, ó muy poco menos, y en cambio tendrá que pagar un impuesto crecido sobre inquilinato, por gas ó electricidad, además de costarle bastante más cara la carne, por aquello de que no es artículo de primera necesidad, como ha dicho el jefe del gobierno.

Però en fin, la aprobación del proyecto, por lo visto, va siendo ya cuestión de amor propio del Sr. Canalejas, y el país viene obligado á doblar la cabeza cuando un jefe del gobierno tiene errores de esta índole, aun cuando ellos le arruinen.

MARRUECOS

¡AFRANCESADOS!

El artículo que con su firma acaba de publicar en nuestro colega de Madrid, El Mundo, su director D. Santiago Mataix, denunciando que hay prensa española subvencionada con dinero francés, para que haga opinión contraria á todo esfuerzo de nuestras armas en Marruecos, no nos ha sorprendido, porque hace ya tiempo que tal convicción teníamos expuesta; pero no cabe duda de que es un pregón formulado con todas las garantías de la evidencia, y esta evidencia no puede ni debe oscurecerse á la opinión del país.

Ante ella laboró, primero, el sin patria Ferrer Guardia, cuyas conchabaciones con organizaciones francesas nadie podrá negar, y laboran ahora, uno y otro día, el orador sin enjundia (por eso le diríamos charlatán), Melquíades Alvarez el catedrático de Derecho, que no está al cabo de la propia legislación y menos conoce la comparada (nos remitimos á sus enormidades didácticas constantes en el discurso del debate sobre el proceso Ferrer); el funesto Pablo Iglesias, predicador del asesinato y la indisciplina militar, de cuyo patriotismo es buena medida su consejo de abandono de nuestras posesiones en la costa marroquí; y hasta el siempre respetado Sr. Azcárate, que en las postimerías de sus energías intelectuales, muestra su decadencia poniéndose en contradicción con él mismo en cuestión tan interesante, y hasta atribuyendo al ilustre Sr. Cánovas del Castillo criterio de abstención que nunca tuvo, y que, muy al contrario, como en otra ocasión recordamos, escribió en 1886: «Si los momentos son críticos; es preciso que oremos en Marruecos; y no para nosotros solos, sino para los hijos de nuestros hijos, para los nietos de nuestros nietos, para toda la nacionalidad española.»

La terminante denuncia del Sr. Mataix y las señaladas actitudes de esos elementos conspicuos, de esa funesta agrupación republicano-socialista, que, reflejando el sentir de una exigua minoría nacional, actúa, sin embargo, de poder moderador en las actividades del gobierno, bien merecen todo examen de nuestra parte, y á ello queremos consagrarnos.

No debe, no, extrañar á nadie que el dinero francés se prodigue entre nuestros elementos de opinión, porque siempre, en todos los tiempos, en cada momento solemne de nuestra historia, encontramos al elemento francés cobijando, destruyendo ó anulado

La fiesta de la Rosa VALENCIA

Al director de la Asociación Valenciana de Caridad brindó la idea y cedió la iniciativa.
La fiesta no es original; es más, se ha celebrado recientemente en Viena á beneficio de los pobres, y ha producido en un solo día trescientas mil pesetas, y digo yo: ¿Por qué no hablamos de celebrarla aquí á beneficio de la Asociación de Caridad?
Por dificultades económicas no será puesto que solo hacen falta dos elementos de que aquí estamos sobrados: flores y mujeres.
Però antes veamos en qué consiste. Consiste sencillamente en convenir que un día determinado, todo el mundo, los hombres en el ojal de la americana, y las mujeres en el pecho, ostenten una rosa, de cuya venta se encarguen señoras y señoritas de la buena sociedad, convertidas ese día en floristas de la caridad.

Ved cómo reseña un cronista esta fiesta celebrada en Viena:
«En todas partes ví señoras y señoritas con cestitas llenas de rosas, que ofrecían á los paseantes; éstos tomaban una rosa, que se ponían en el ojal del paletó ó del sobretodo, metían una moneda de diez céntimos en el canuto que cada una de dichas damas tenía y continuaban su paseo con aquel aire de satisfacción que se asoma á la cara de toda persona que ha hecho una buena acción. Todo el mundo, señoras y señoritas, hombres y niños, ostentaban ese día en el pecho la diminuta rosa; y á tal punto llega la generosidad del vienes, que yo sé de muchos que salieron á la calle para comprar una flor y luego poder decir: Yo también he comprado una rosa; yo también he hecho algo para los pobres.»

Las calles estuvieron durante todo el día concurridísimas, y las floristas, todas damas de la aristocracia, eran recibidas en la calle, en los cafés, en los tranvías, en los ómnibus y en los restaurantes con una sonrisa amable y franca y con el portamonedas abierto.»

Habla también el cronista de los innumerables rasgos de generosidad registrados; desde el Rey, que dió por un pequeño ramo que se encontró en la mesa al sentarse á comer cinco mil coronas, hasta el de las dependientes de un gran bazarr, que sabedoras que á una de las aristocráticas y caritativas floristas se le habían agotado las existencias, desprendiéndose de las rosas que llevaban en sus pechos, y que habían comprado momentos antes, y las ofrecieron á la dama para que volviera á ser vendidas.

Amigo Sanchis Bergón. Invite usted al Ayuntamiento, á la Sociedad Flora y á todas las floristas de Valencia, para que le den gratuitamente y para un día determinado todas las rosas que hagan falta, cien mil por ejemplo. Invite usted al Círculo de Bellas Artes, para que contribuya al brillo de la fiesta con alguna de sus leales y simpáticas iniciativas. Recabe usted el concurso de las damas de nuestra buena sociedad para obra tan hermosa, y el día del Corpus, por ejemplo, de nueve de la mañana á dos de la tarde, celebremos en Valencia la Fiesta de la Rosa, y verá usted cómo la inagotable caridad valenciana lleva á menos llenas el dinero á la caja de esa benemérita Asociación.

Así lo cree firmemente, y como lo cree, lo dice su afectísimo amigo,

ABELARDO VIDAL

Se dará UNA peseta

á todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS, correspondientes á los días siguientes:
Año 1911.—Días 15 abril y 22 septiembre.
Año 1904.—Día 11 septiembre.
Año 1905.—Días 1 y 13 de enero.

Cincuenta millones de pesetas para caminos vecinales

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el siguiente proyecto de ley:
Artículo primero.—Se autoriza un gasto de cincuenta millones de pesetas, distribuido en cinco anualidades á partir del año actual, la primera de seis millones y los cuatro restantes de once millones cada una, para el pago de las subvenciones que se otorguen y de las anticipaciones de fondos que con el carácter de reintegrables se conceden con destino á la construcción ó habilitación, reparación y conservación de caminos vecinales y de puentes económicos de los mismos.

A los efectos determinados en el párrafo anterior, se considerará desde luego comprendido, en el estado letra A, de los Presupuestos generales del Estado que actualmente rigen, el importe de la primera anualidad, y se incluirá en los Presupuestos sucesivos el de la anualidad á ellos correspondiente.

La cantidad no invertida de una anualidad, aumentada de la del año siguiente, hasta que se haya consumido la totalidad de los cincuenta millones autorizados por esta ley.

Art. 2.º Para el pago de dichas obligaciones se autoriza al gobierno para emitir Deuda del Estado ó del Tesoro en cantidad bastante á producir por su negociación, al tipo que se acuerde en Consejo de ministros, una cantidad igual al importe de la anualidad que corresponda al año de que se trate.

En el caso de que se estime más conveniente para los intereses del Estado que la emisión se haga mediante obligaciones del Tesoro, queda el gobierno autorizado para consolidar en Deuda del Estado tanto las que se emitan en virtud de esta ley, como las que existan en circulación.

Art. 3.º Los productos que se obtengan por la negociación de la Deuda que se emita, ingresarán en el Tesoro como depósitos para los fines que se trata, y se aplicarán en la parte necesaria á compensar los pagos ejecutados por las subvenciones de que se trata.

Art. 4.º Las anticipaciones de fondos anularán por una cantidad igual á su importe, el crédito consignado en presupuesto para los servicios que se trata, llevándose á figurar á las cuentas de operaciones del Tesoro, y entendiéndose que consumen crédito por los efectos de la anualidad disponible.

Las cantidades que se ingresen en pago de las anticipaciones otorgadas, servirán proporcionalmente para el reembolso de las mismas, constituyendo un recurso del Tesoro la diferencia entre dicha parte proporcional y el total ingreso que se realice.

El importe que anualmente se obtenga por reembolso de las anticipaciones concedidas, se destinará á la recogida y cancelación de las Deudas que se emitan y negocian en virtud de esta ley.

La fiesta de la Rosa VALENCIA

Ayer había convocado el alcalde al Ayuntamiento á sesión extraordinaria, para darle cuenta del satisfactorio resultado de las gestiones de la comisión municipal que marchó á Madrid. Parecía natural, después de las declaraciones del Sr. Ibáñez Rizo, de las que resultan que el gobierno no da el oro y el moro, que todos los concejales se hubiesen apresurado á concurrir á las Casas Consistoriales, demostrando de este modo el interés que toman por las cosas de Valencia. Però no ocurrió así. La sesión no pudo celebrarse por falta de número. Hubiérase tratado de algún asunto personal, y seguramente que entonces no habría dejado de asistir ni uno solo de nuestros ediles.

Lo ocurrido ayer no merece más que censuras.
La Junta del Censo electoral se reunió ayer mañana en la Audiencia, dándosele á rectificar el Censo electoral. Hoy terminará su tarea.

El señor arzobispo se encuentra practicando la Santa Visita Pastoral en Albaladea, donde se le dispensó un brillante recibimiento. Hoy abandonará dicha ciudad.

Ayer se reunieron las comisiones municipales siguientes, adoptando entre otros, estos acuerdos:
La de Personal: proveer las vacantes de maceros en los alguaciles á quienes correspondía y reproducir el dictamen referente á las esculturas de la fachada del Ayuntamiento.

La de Caminos: aprobó el expediente de servidumbres de la nueva línea férrea de Valencia á Nazaret.

La organización de la Feria.
Presidida por el Sr. Codoñer se reunió ayer tarde la comisión de Batalla de Flores. Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta por secretario del proyecto de organización de festejos redactado por el presidente, en el cual, con muy buen acuerdo, á nuestro entender, se rebaja el precio de las localidades para la Batalla de Flores y se propone el adorno de los coches siguientes:
Dos, de á 750 pesetas; ocho, de á 500; 10, de á 400; 15, de á 250, y la confección de los siguientes ramilletes: 100.000, de los jardines municipales; 150.000, á 25 pesetas millar, de particulares.

Coso blanco y azul pálido: 25 coches, cuyo adorno se sacará á concurso; y varios premios en metálico á los carruajes de particulares mejor adornados y á las calles por igual razón, de entre las que se celebre el festejo.

El proyecto fué aprobado por unanimidad luego de algunas observaciones que formularon los Sres. Cabelles, Sempere, Herreros y Juan.

Dicen de Zaragoza que los peregrinos valencianos llegaron con toda felicidad á aquella capital. El miércoles, á las seis y media de la tarde, se cantó en la Basílica del Pilar una solemne Sabatina, á la que asistieron todos los peregrinos valencianos. Luego pronunció un elocuente sermón el canónigo arcediano de la Catedral de Orhiusa, D. Agustín Cervero, y se cantó el Santo Rosario, el cual recortó el interior del templo, durante cinco cuartos de hora.

Las anchas naves de la Basílica resultaban insuficientes para contener la multitud de fieles que acudió al citado templo. Al finalizar el Rosario se cantó el himno del Pilar, en medio del mayor entusiasmo. Los peregrinos se hallan muy animados y satisfechos.

El Noticiero, uno de los diarios más importantes de aquella capital, termina así la reseña de la legada de la peregrinación:
«Bien venidos sean á la ciudad Mariana por excelencia los fervientes hijos de la región del Turia. Zaragoza, los saluda, los abraza como hermanos y los acompaña en ese entusiasmo viril, en esa piedad inquebrantable hacia la Virgen de Aragón, de España entera, la excelsa Patrona de Zaragoza, ante cuyo camarín la ciudad de los Mártires se posturará hoy junto á los hijos de la gloriosa Virgen de los Desamparados.»

Y ahora gritemos muy alto: ¡Viva Valencia! ¡Viva Aragón! ¡Viva la Virgen del Pilar!

El lunes, día 22 de los corrientes, á las ocho de la mañana, se administrará la Comunión Pascual á los reclusos de la Cárcel Modelo. Con tal motivo, la comisión Catequística de la Asociación de Católicos está organizando una gran fiesta religiosa. Los presos serán obsequiados con una comida extraordinaria.

El Sr. Testor, presidente de la Diputación, visitó ayer al alcalde con objeto de felicitarle por el éxito de las gestiones que ha realizado en Madrid.

En el correo de la Ciudad Condal llegó ayer el director del Instituto de Castellón D. Juan Domenech; en el rápido de Alcoy el teniente general D. José March, y en el ascendente de dicha línea salió el de brigada D. José Jofré y Montojo con su distinguida familia.

Para resolver asuntos particulares marchó ayer á la Corte en el tren correo el capitán general señor conde del Serrallo, acompañado de su pariente y ayudante el teniente coronel de E. M. Sr. Méndez de Vigo. El Sr. Echagüe solo permanecerá en Madrid breves días.

Está funcionando ya el Jurado que se nombró para el gran Certamen del centenario del Beato Juan de Ribera. Se ha dividido en cuatro secciones, que presentarán dictamen el último día de este mes, proponiendo los premios. La adjudicación se celebrará en sesión muy solemne durante la octava del Corpus.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el secretario de este arzobispado Dr. D. Félix Bilbao, recibió numerosas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

«Un anónimo» donante entregó ayer al director de la Asociación Valenciana de Caridad mil pesetas, que fueron ingresadas inmediatamente en la caja de la misma.

Al incógnito bienhechor damos las gracias

La fiesta de la Rosa VALENCIA

En nombre de los pobres, á quienes va dirigido el donativo.
«A los arquitectos, propietarios y comerciantes.—En los talleres de cerrajería de José Guillot, calle de Jesús, núm. 24, se ha instalado una puerta de hierro patentada, con muelle inrompible, con el fin de que los compradores puedan capacitarse de las grandes ventajas que tienen estas puertas sobre todas las conocidas.
Recomendamos á los que necesiten puertas de esta índole visiten estos talleres de cerrajería, segurísimos que han de agradecernos nuestra recomendación.
El presidente de la Diputación provincial Sr. Testor ha ofrecido á la Academia de Bellas-Artes una lápida romana, encontrada en Mogente, y cuyo contenido es el siguiente:
Aemilia, P. F.—H. S. E.
que traducida dice: Aemilia Pabi filia hic sepulta est.
Dicha lápida obra en poder de D. Alfredo Gassó, y los académicos han agradecido mucho al Sr. Testor tan valioso donativo.
Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Carlet el de Albaladea D. Rafael Vicente Igual, y de Játiva el de Sarriá don Jesús Rodríguez Guerra.
Esta tarde, á las tres, aplicará el doctor Martí Soriano el «608» en la casa de Socorro de la Glorieta, á once enfermos pobres que lo han solicitado.
Pasa de 400 el número de encendedores mecánicos que han sido marchados en las oficinas de la Arrendataría de Cerillas, abonando los derechos de tarifa.
Se cura la tos ferina con las Gotas Externas Selma; facilita la expectoración. Botica viuda de Costas, torre de Santa Catalina.
El mayor mérito de productos acreditados lo proclaman la multitud de competidores que inútilmente pretenden imitarlos; tal sucede al gran centenario español Licor del Polo.
Siempre cura, ó por lo menos alivia el Elixir Estomacal de Stiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.
Crónica RELIGIOSA

El domingo próximo, á las nueve de la mañana, se celebrará en la casa de la Misericordia la fiesta dedicada á la Patrona y titular de dicho Asilo provincial.

Crónica NUPCIAL
En la parroquia de San Agustín celebróse ayer la boda de la gentil señorita Rosa Jordán con el joven D. Arturo Vidal, del comercio. Apadrinó la tiple Carmen Jordán, hermana de la novia, y D. Eduardo Sanchis, actuando testigos D. Juan Ais Juanes y D. José Canet. Los novios, á los que deseamos muchas felicidades, salieron en el expreso para Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Noticias MILITARES
Durante la ausencia del señor conde del Serrallo se ha encargado del despacho de Capitanía el gobernador militar Sr. Ximénez de Sandoval.
El capitán general, terminada la sumaria, ha impuesto seis meses de arresto militar con pérdida de tiempo de servicio y antigüedad al cabo de tambores del regimiento de Tetuán, Valentín de la Peña Aragón, que maltrató de obra al tambor Miguel Aiza, y un mes de arresto á dicho tambor por no observar la debida compostura ante un superior.

Ha sido destinado á la comandancia de Valencia el teniente de Carabineros D. Mariano Trichas Sempere.
Por el gobierno militar se interesa la presentación de Juan Lara Cuartero, para enterarse de un asunto que le incumbe.

TRIBUNALES
En la sección primera de la Audiencia se celebró ayer la vista, con el Jurado de Albuñique, de la causa seguida contra los hermanos Bernardo y Enrique García, llamados los Reyes, de Tous, hermanos de Juan Hilario García, muerto hace algún tiempo por Antonio Villanueva Villanueva en legítima defensa, según veredicto del Jurado, pero con todas las apariencias de un asesinato.
Fué absuelto Villanueva, y algunos meses después de volver al pueblo fué herido y murió de la herida, ocurriendo el hecho en la siguiente forma: según las declaraciones de los testigos y la deposición de la víctima ante el juzgado instructor, serían las diez y tres cuartos de la noche del 21 de octubre del pasado año, cuando al pasar Antonio Villanueva con unos amigos por la calle del Torero, de un grupo salió un cohete, y al mismo tiempo sonó una detonación.
Antonio Villanueva y uno de los testigos, que le acompañaba, echaron á correr, y nadie se había enterado de que Antonio estaba herido hasta que él dijo á su compañero Antonio Martínez Villanueva que estaba herido, y que al volverse vió á los hermanos procesados que se habían abalanzado sobre él, siendo el mayor el que había disparado.
Las declaraciones de los testigos que acudieron ayer al juicio, han sido idénticas á las relatadas, afirmando que conocen el hecho de rumor público y que del mismo modo saben quién es el autor, sin que nadie tenga la certeza de que son culpables los reos.
A las diez de la mañana de hoy continuará la vista. Están encargados de la acusación y de la defensa, respectivamente, D. Camilo Robert y D. Juan Barral.

En la Sala de lo Civil se vieron unos autos de menor cuantía, en los que informaron los letrados Sres. Villalonga y Crespo Baixauli.

ESCOLARES
Se le ha expedido título administrativo de 1.370 pesetas, al maestro de Denia D. Víctor Rivera Brú.

NOTAS ARTISTICAS
Amablemente invitados, fuimos ayer al concierto que en el depósito de pianos de Ortiz Cussó, sito en la calle de las Barcas, se verificó por medio del aparato «Angelus»,

verdadera perfección en lo posible, para dar á la ejecución mecánica la apariencia de una ejecución personal. El programa fué muy selecto, pudiendo escuchar obras de estilos muy variados, lo mismo de autores románticos como Chopin, como de modernos, cual Grieg y Debussy.

Escuchamos también obras para piano y violín, y piano y violonchelo, acompañados muy ajustadamente con el «Angelus», pudiéndose apreciar perfectamente las cualidades de este mecanismo tan especial para los aficionados no pianistas.

El representante de la Casa Ortiz y Cussó, Sr. Ventura, obsequió delicadamente á los concurrentes.

ALMORRANAS con ANHEMOR

La fiesta de las floristas

Como todos los años, celebróse ayer en la Real Capilla de la Virgen esta simpática fiesta que las floristas valencianas dedican á nuestra excelsa Patrona Nuestra Señora de los Desamparados. A las diez y media dió principio la misa á gran orquesta, poniendo un elocuente panegírico D. Francisco Porta, vicario de la parroquia del Grao. Las floristas, que ocupaban las tribunas de la Capilla, vitorearon al terminar la fiesta á la Virgen.

El templo ofrecía un aspecto hermosísimo. Desde las cinco de la mañana estuvieron diez ó doce hombres trabajando sin descanso para colocar los ramos, canastillos, estandartes, guinaldas, coronas y cien primores más salidos de las manos de nuestras floristas para obsequiar á la Virgen, distinguiéndose los de las siguientes:

Manuela Giner, Amparo Fuster, María Sánchez, Francisco Martí, Para Benloch, Amparo Castelló, Josefa Guillot, Filomena Canut, Amparo Canet, Filomena Ferriol, Vicenta Senís, Amparo del Jardín de Vivó, Vicenta Almonacid, Carmen Belenguier, Dolores Bonet, Carmen Domingo, Manuela Vila, Mercedes Casanl, Dolores Campos, Ángela Martínez, Vicenta Porta, Francisca Estrems, Carmen Rius, Francisca Domingo, Carmen Giner, Ramona Cucarella, Dolores Comes, Antonia García, Concha Estellés, Mercedes Simón, María Sasé, Francisca Aguilera, Luisa Salvador y Amparo Feliu.

Congreso Internacional de Agricultura

Visita interesante

Uno de los días más agradables que han pasado en Cataluña los señores congresistas, fué el que dedicaron á visitar los talleres de injertar del reputado plantelista D. Jaime Sabaté, en Vilafranca del Panadés.

Se trasladó desde Barcelona á dicha villa una representación de entidades que acompañaron á los señores congresistas en la excursión; entre aquellos merecen citarse: el señor presidente del Instituto Agrícola de Cataluña de San Isidro, D. Eusebio de Puig, y los señores marqués de Alos y D. José María Pujadó, individuos de la Junta; el señor presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro G. Maristany; el Sr. Girou y Trius, profesor de la Granja-Escuela práctica de Agricultura; D. Manuel Beltrán y otros muchos que sería prolijo enumerar.

Desde la estación se dirigieron los congresistas á los espaciosos talleres del Centro Vitícola del Panadés, y allí estuvieron examinando las diferentes operaciones que efectúan las 250 operarias que la casa Sabaté tiene ocupadas en la preparación y fabricación de injertos.

Presidía la comisión de los señores congresistas el Excmo. señor conde de Montornés, y entre ellos se destacaba poderosamente, por sus conocimientos vitícolas, M. George Nicoléanu, director del ministerio de Agricultura de Rumania; M. Henry Sagnier, secretario de la Comisión Internacional de Agricultura; M. Pajot, delegado de la Sociedad de Viticultores de Francia; el señor vizconde de Alcañiz, M. Roeder, delegado de los Comités Agrícolas de Dinamarca; M. Chevalier, delegado oficial de Tínez, y hasta otros cincuenta personajes extranjeros y españoles.

Los Sres. Sabaté, padre é hijo, fueron explicando con toda suerte de detalles las diferentes operaciones que se hacen con los injertos en taller. Las obreras rivalizan todas en buen gusto y maestría, efectuando los trabajos con gran perfección y rapidez, lo que les valió una calorosa ovación de todos los señores congresistas, que salieron entusiasmados de esta visita.

La casa Sabaté tiene fabricados este año cinco millones y pico de injertos de las mejores vinerías del universo, teniendo además plantadas en sus viveros tres millones y medio de estaquillas para barbos, todo ello en las variedades más recomendadas. En sus extensísimos campos de pies madres de «La Sala», «La Sota» y «Casa Milá», se obtendrán este año de siete á ocho millones de estacas injertables y de ocho á diez millones de estaquillas para vivero, con lo que queda demostrado una vez más la importancia colosal de los cultivos del Centro Vitícola del Panadés, que no han sido nunca igualados ni superados.

Al salir de la casa Sabaté fueron los señores congresistas á visitar la Estación Enológica, y después fueron obsequiados con un espléndido banquete en los salones del Centro Agrícola del Panadés, al final del cual se pronunciaron entusiastas brindis elogiendo la labor realizada por los Sres. Sabaté y por la Estación Enológica.

En el tren de la tarde salieron para San Sadurn de Noya, á fin de visitar las caves del Champagne «Codorniu», que con los viveros del Centro Vitícola del Panadés, constituyen las dos empresas agrícolas más importantes de Cataluña.

Circuitos y Sociedades

Esta tarde, á las siete, dará una conferencia en el Instituto Médico Valenciano el doctor don Fernando Rodríguez G. Fornos, recientemente nombrado catedrático de Patología médica de nuestra Facultad de Medicina. Disertará sobre «Fundamentos e indicaciones del régimen declarado en el tratamiento de las neiritis». El acto será público.

Mañana, á las seis y media de la tarde, en el Ateneo Científico dará la última conferencia del curso el Dr. D. José Sanchis Bergón, que desarrollará el tema «Vagancia, mendicidad y de-



Simplificación
Entre las clases populares, de ciertas regiones, existe la costumbre de bautizar á los niños con el nombre del santo del día de su nacimiento.
Por eso resulta del efecto más inesperado ver en aldeas humildísimas y separadas del activo movimiento urbano, nombres los más extraños: allí se ven «mocosos» que se llaman Espiridión, Gorgonio, Apolono, Escolástico... ¡y qué efecto no produce en una aldea de pescadores valencianos escuchar decir á una madre amorosa: «vive Edivigisetal!»
En ciertos lugares japoneses han preferido á posarles á los chicos por nombre, el número de orden de nacimiento. El papá y la mamá se reservan para ellos, respectivamente, el 1 y el 2. Luego las cifras siguientes para la familia.
Y allí de la mamá decir: «ven Treaito, á sonarte.»
O la otra de: «vamos Selsito, si no tomas el aceite de hígado de bacalao le doy á Cínquín el caramelo.»
Hay que convenir en que el sistema tiene su «poesía».

Grandes Almacenes

EL AGUILA

Calle de la Paz, letra E.-Valencia



EQUIPO completo para caballero, 50 ptas. EQUIPO completo para niño, 45 ptas. GRAN RECLAMO. Sombreros de paja, ala doble, clase extra, 3 pesetas...

Influencia en los niños; su tratamiento preventivo y curativo.

El presidente de la seccion de Exposiciones del Circulo de Bellas-Artes convoca á todos los socios...

TEATROS

PRINCIPAL

Anoche se cantó Rigoletto. El Sr. Segura Tallien ha hecho un estudio especial de esta partitura...

El público recibió muy bien al Sr. Segura y le aplaudió repetidas veces...

En este mismo se mostró actor dramático y cantante de buen gusto...

La señorita García Blanco fué asimismo aplaudida.

El tenor Sr. Salvaneschi cantó con gusto y fortuna...

Equivocadamente anunciaron ayer los carteles que se cantaría esta noche Rigoletto.

Anoche mismo se apresuró la empresa misma á deshacer el error...

En esta obra cantarán el famoso tenor Viñas, que hace de ella una creación...

PRINCESA

Mañana y pasado se dará á conocer en Valencia el nuevo aparato «El fotocinema»...

Esta noche se celebrará la función á beneficio del tequilero Joaquín Minguez...

RUZAFÁ

Un éxito isonjero, tuvo anoche la función inaugural de la temporada de variedades...

Los precios, por sesión, serán: palco, una peseta; butaca de patio, 0,25...

APOLLO

Para hoy se anuncian dos grandes funciones: matinee moda á las siete...

Desde hoy las matinees se celebrarán á las siete en punto de la tarde...

ESLAVA

El movimiento de curiosidad producido por los «Suplementos» que La Ilustración Española y Americana viene publicando...

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó en la sesión celebrada el día 12 del actual el desdoblamiento de las dos escuelas elementales...

El desdoblamiento de las escuelas está inspirado en una excelente idea, pero en la práctica, y especialmente en los pueblos...

El problema de la enseñanza en este país, según lo que se quiere, dará escasos resultados...

Hace algún tiempo se dijo que el director de la Asociación de Caridad, nuestro particular y querido amigo el Dr. Sanchis Bergón...

Este ocurrió hace, si no recordamos mal, ya más de un mes, y desde aquella fecha no se ha dicho una palabra más...

Se pone en conocimiento de los socios del Club Bombita-Gallito, que mañana sábado, á las...

En los círculos taurinos fué ayer muy comentada una noticia, que de confirmarse, produciría en Valencia gran sensación.

Nosotros podríamos hacerla ya pública, pero no queremos entorpecer ciertas negociaciones...

En los círculos taurinos fué ayer muy comentada una noticia, que de confirmarse, produciría en Valencia gran sensación.

Nosotros podríamos hacerla ya pública, pero no queremos entorpecer ciertas negociaciones...

Quizá mañana podamos ser más explícitos.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico. Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido á las ocho de la mañana del día 18 de mayo de 1911...

Se acusa un centro de depresión de alguna intensidad sobre el Mediterráneo superior (Niza 753,9 mm.)...

En nuestra región tiende á continuar el régimen seco, con inclinación á terral.

La temperatura máxima ha sido de 26 grados en Murcia. La mínima de ocho en Albacete y Teruel.

(Cerrada la apreciación á las 3.30 de la tarde.)

REUMA ARTICULAR GOTOSO

Durante 21 años no había hallado alivio ni en baños ni en medicinas, para mi reuma articular gotoso.

El remedio que me curó. No perjudicó al estómago ni al corazón ni requiere dieta especial.

PRECIO 4 pesetas la botella.

acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado á Cádiz, Almería, Cádiz, Málaga, Murcia, Sevilla, Valencia y wherever una muestra URICURE.

URICURE

Por la España desconocida. El movimiento de curiosidad producido por los «Suplementos» que La Ilustración Española y Americana viene publicando...

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó en la sesión celebrada el día 12 del actual el desdoblamiento de las dos escuelas elementales...

El desdoblamiento de las escuelas está inspirado en una excelente idea, pero en la práctica, y especialmente en los pueblos...

El problema de la enseñanza en este país, según lo que se quiere, dará escasos resultados...

Hace algún tiempo se dijo que el director de la Asociación de Caridad, nuestro particular y querido amigo el Dr. Sanchis Bergón...

Este ocurrió hace, si no recordamos mal, ya más de un mes, y desde aquella fecha no se ha dicho una palabra más...

Se pone en conocimiento de los socios del Club Bombita-Gallito, que mañana sábado, á las...

ESLAVA

Funciones para hoy.—A las 7 de la tarde: LA PRAVIANA MAS VALE MAÑA QUE FUERZA

A las 10 de la noche: FEMINA CIENCIAS EXACTAS

DESDE CULLERA

El desdoblamiento de las escuelas elementales.—El problema de la enseñanza «Observaciones á la Junta de Instrucción local».

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó en la sesión celebrada el día 12 del actual el desdoblamiento de las dos escuelas elementales...

El desdoblamiento de las escuelas está inspirado en una excelente idea, pero en la práctica, y especialmente en los pueblos...

El problema de la enseñanza en este país, según lo que se quiere, dará escasos resultados...

Hace algún tiempo se dijo que el director de la Asociación de Caridad, nuestro particular y querido amigo el Dr. Sanchis Bergón...

Este ocurrió hace, si no recordamos mal, ya más de un mes, y desde aquella fecha no se ha dicho una palabra más...

Se pone en conocimiento de los socios del Club Bombita-Gallito, que mañana sábado, á las...

Salvando los respetos que nos merecen todos los maestros, tenemos la idea de que las escuelas superiores deben desaparecer en los pueblos.

El programa ó materias que abraza la escuela elemental, es muy suficiente, y su supresión, sin herir intereses creados, sería un paso económico en favor de la graduación de las escuelas elementales á que tiende la pedagogía moderna.

El programa ó materias que abraza la escuela elemental, es muy suficiente, y su supresión, sin herir intereses creados, sería un paso económico en favor de la graduación de las escuelas elementales á que tiende la pedagogía moderna.

El programa ó materias que abraza la escuela elemental, es muy suficiente, y su supresión, sin herir intereses creados, sería un paso económico en favor de la graduación de las escuelas elementales á que tiende la pedagogía moderna.

El programa ó materias que abraza la escuela elemental, es muy suficiente, y su supresión, sin herir intereses creados, sería un paso económico en favor de la graduación de las escuelas elementales á que tiende la pedagogía moderna.

SUSCRIPCION

para gastos en ropas y rancho extraordinario á los reclutas pobres, con motivo del cumplimiento Pascual.

15 mayo 1911.

Doña María Duet... 2

Dos señoras católicas... 2

Un devoto... 1

Doña Luisa Rodrigo, viuda de Saavedra... 5

Un suscriptor de LAS PROVINCIAS... 5

En la librería de la viuda de Chirivella, dos cajas de calcetines... 10

D. A. S. B... 10

Doña C. B. de S., tres camisas... 5

D. G. T., dos americanas... 5

D. Carlos Fernández... 5

Un bienhechor... 50

Una bienhechora... 50

NOTA. Se suplica encarecidamente algún donativo, y se reciben en las librerías de Fenollera, c. del Mar; Vda. de Chirivella, c. de Zaragoza; Badal, p. de la Virgen, y en la Administración de este periódico.

CRÓNICA DE SUCESOS

Ayer se desbocó un caballo en la calle del Pintor Sorolla, recorriendo algunas calles produciendo gran alarma.

El ordenanza de la Diputación, Francisco Alvarez Fuster, sufrió ayer mañana una caída, fracturándose el brazo derecho.

Ayer se produjo un incendio en una barraca del poblado de Alboraya, que quedaron destruidos por completo.

Los vecinos auxiliares á los huertanos que habitaban en las barracas incendiadas, librándose de una segura muerte.

Ayer se produjo un incendio en una barraca del poblado de Alboraya, que quedaron destruidos por completo.

Los vecinos auxiliares á los huertanos que habitaban en las barracas incendiadas, librándose de una segura muerte.

Diario de Avisos

A los agricultores. A punto de colocar, instalación completa de maquinaria moderna semi-nueva, para elevar 1.600 litros de agua por minuto á 20 metros altura.

Concurso-oposición para el ingreso en el Banco de España. Próxima la convocatoria, comenzarán en 1.º de junio las clases de preparación.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY.—San Pedro Celestino, papa y confesor.

SANTOS DE MAÑANA.—San Bernabé de Sena, confesor.

SEABASTIA HORAS.—Empezarán en la Iglesia de San Olivete, á las seis y media de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, 20 del corriente, en las reales capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y Nuestra Señora del Milagro.

LA EXOMA. SEÑORA Doña Julia Montesinos Sacristán de Trénor que falleció el 20 de octubre de 1907.

El Puerto. Día 18 de mayo. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo despejado; la mar llana.

Barómetro, 766,70. Termómetro: máxima, 22,00; mínima, 10,00.

Humedad, 65,00; viento, N. Telegrama del Instituto Central Meteorológico.

El centro de la depresión se halla sobre el Norte de Italia; son probables tormentas en España y que persista el mal tiempo del Norte en el Cantábrico.

MOVIMIENTO DE BUQUES. E. trados: Vapor Miguel M. Pinillos, de Nueva Orleans y escalas, con cargo general.

Salidos: Vapor Miguel M. Pinillos, para Barcelona y escalas, de tránsito y otros.

Entre otras, merecen citarse las informaciones dedicadas á la acción de Francia en Marruecos, al Concurso Hípico Internacional de Roma, á la Exposición Internacional de Turin, en las comisiones militares de España en Alemania y en Austria y al traslado de restos de ilustres marinos españoles.

VINICULTORES

NEUTRALIZADOR BOFILL. Para el arreglo de vinos agrios, picados ó amargos, dejándolos á su primitivo estado.

R. Cantero. Fabrica de Productos Enológicos. Pintor Sorolla, 32, Valencia.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

ALMONEDA.—Los días 1.º y siguientes, no festivos, del próximo mes de junio, á las tres de la tarde, se verificará la almoneda simultánea de ropas y alhajas empotradas, en la Central y Sucursales, hasta el 31 de octubre del pasado 1910.

Valencia 18 de mayo de 1911.—El director gerente, R. Mata y Sanz.

PUBLICACIONES

Se ha publicado el núm. 115 (año IV) de El Noticiero Administrativo, periódico decenal, que dirige D. Laureano Bonet, y cuya lectura interesa á los secretarios de Ayuntamientos y de corporaciones de todas clases y á los contribuyentes en general.

Hemos recibido el volumen XXXVIII de la popular Biblioteca «Para Todos». Se titula Cantares baturos y contiene un interesante trabajo sobre la copla aragonesa por Vicente Castro Lés, una notable colección de cantares baturos, una historia de Gascón y un apéndice de cantares garzósimos originales de los mejores poetas cómicos aragoneses.

Muchas y muy variadas son las notas de actualidad que encierra la crónica gráfica del hermoso núm. XVIII de La Ilustración Española y Americana.

Entre otras, merecen citarse las informaciones dedicadas á la acción de Francia en Marruecos, al Concurso Hípico Internacional de Roma, á la Exposición Internacional de Turin, en las comisiones militares de España en Alemania y en Austria y al traslado de restos de ilustres marinos españoles.

También es digno de mención el estudio ilustrado acerca de los recuerdos artísticos del método de Pestalozzi.

Interesantísimo es el pliego séptimo del Suplemento extraordinario Por la España desconocida, que contiene la descripción de los «papeleros» y de las «menderas» y los rasgos salientes de los héroes y de los mártires de Las Jurdas.

Interesantísimo es el pliego séptimo del Suplemento extraordinario Por la España desconocida, que contiene la descripción de los «papeleros» y de las «menderas» y los rasgos salientes de los héroes y de los mártires de Las Jurdas.

Interesantísimo es el pliego séptimo del Suplemento extraordinario Por la España desconocida, que contiene la descripción de los «papeleros» y de las «menderas» y los rasgos salientes de los héroes y de los mártires de Las Jurdas.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Niñuna. Distrito del Mercado. Matrimonio: Enrique Tomás con Agueda Castelló.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunción: Simón Chirivella Brocal, de 86 años, Pl y Margall, 51, de senectud.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Raimundo Domingo Clemente, de 15 años, Hospital provincial, de septuaginta crónica.—Micaela García Fernández, de siete días, incluida, de insuficiente desarrollo orgánico.—Enrique Cebrián Contreras, de dos años, Padilla, 20, de meningitis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Desamparados Sanchis García, de siete meses, Jordana, 41, de bronco-pneumonia.—Concepción Layosa Albrustres, de 36 años, Zapateros, 10, de senectud.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 7.—Defunciones, 6.

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Manuela Vicente Morte, de 39 años, Camino Viejo del Grao, 25, de colapso cardíaco.—Félix Ruiz Gea, de 38 años, Barcelonina, 5, de angina de pecho.

Distrito del Mercado. Matrimonio: Francisco Plaza con María Bonet.

Nacimiento: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: Dolores Ortiz Porra, de 43 años, Carrera del Río, traste 10.º, de asistolia.

Distrito de San Vicente. Matrimonios: José Soler con Mariana Benet—Arturo Vidal con Rosa Jordán.—Tomás Muñoz con Concepción Peñarocha.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ángela Goig Rísem, de 30 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.—Fernando Lacalle Ribero, de ocho días, Encarnación, 25, de bronquitis.—Dolores López Dasi, de dos años, Azorreguico, 9, de infección intestinal.—Rafael Sanz García, de un año, Villas de Pontons, 4, de enteritis.—Guillermo Martínez Góñiz, de 15 meses, Borrull, 50, de sarampión.

Total: Matrimonios, 4.—Nacimientos, 6.—Defunciones, 11.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Pedro Celestino, papa y confesor.

SANTOS DE MAÑANA.—San Bernabé de Sena, confesor.

SEABASTIA HORAS.—Empezarán en la Iglesia de San Olivete, á las seis y media de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, 20 del corriente, en las reales capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y Nuestra Señora del Milagro.

LA EXOMA. SEÑORA Doña Julia Montesinos Sacristán de Trénor que falleció el 20 de octubre de 1907.

El Puerto

Día 18 de mayo. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo despejado; la mar llana.

Barómetro, 766,70. Termómetro: máxima, 22,00; mínima, 10,00.

Humedad, 65,00; viento, N. Telegrama del Instituto Central Meteorológico.

El centro de la depresión se halla sobre el Norte de Italia; son probables tormentas en España y que persista el mal tiempo del Norte en el Cantábrico.

MOVIMIENTO DE BUQUES. E. trados: Vapor Miguel M. Pinillos, de Nueva Orleans y escalas, con cargo general.

Salidos: Vapor Miguel M. Pinillos, para Barcelona y escalas, de tránsito y otros.

Entre otras, merecen citarse las informaciones dedicadas á la acción de Francia en Marruecos, al Concurso Hípico Internacional de Roma, á la Exposición Internacional de Turin, en las comisiones militares de España en Alemania y en Austria y al traslado de restos de ilustres marinos españoles.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 20, en las parroquias de San Pedro de la Metropolitana y San Nicolás, y el día 21 en la colegiata de San Bartolomé, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Todas las misas que se celebrarán mañana día 20, en las parroquias de San Pedro de la Metropolitana y San Nicolás, y el día 21 en la colegiata de San Bartolomé, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Todas las misas que se celebrarán mañana día 20, en las parroquias de San Pedro de la Metropolitana y San Nicolás, y el día 21 en la colegiata de San Bartolomé, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Todas las misas que se celebrarán mañana día 20, en las parroquias de San Pedro de la Metropolitana y San Nicolás, y el día 21 en la colegiata de San Bartolomé, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Doña Francisca Capdequí Almenar

que falleció el 20 de marzo de 1911

Sus sobrinos y albaceas testamentarios suplican á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus sobrinos y albaceas testamentarios suplican á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus sobrinos y albaceas testamentarios suplican á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus sobrinos y albaceas testamentarios suplican á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Don Rafael Catalá y Fayos

que falleció el 19 de abril de 1911

Sus desconsolados hijos é hijo político suplican á su demás familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus desconsolados hijos é hijo político suplican á su demás familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus desconsolados hijos é hijo político suplican á su demás familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Sus desconsolados hijos é hijo político suplican á su demás familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Licores Marzal

ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

FELIU

ABADIA SAN MARTIN NUM. 1

Se ha recibido una gran partida de lienzos en todas clases y anchos, á precios de fábrica.

Gran surtido en bordados y escotes. Se liquidan las cintas y telas de seda, medias y calcetines.

Gran surtido en bordados y escotes. Se liquidan las cintas y telas de seda, medias y calcetines.

Gran surtido en bordados y escotes. Se liquidan las cintas y telas de seda, medias y calcetines.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana dirigida por el maestro Tolosa

HOY VIERNES 19 DE MAYO DE 1911

Gran acontecimiento artístico

TANNHAUSER

Primera presentación del eminente tenor FRANCISCO VIÑAS

y segunda del célebre barítono SEGURA TALLIEN

Butaca con entrada, 7,50.—Entrada general, 1,50

Butaca con entrada, 7,50.—Entrada general, 1,50

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

De la TARDE. Madrid 18, á las 6,30 tarde.

La «Gaceta»

El diario oficial publica una real orden autorizando al ministro de Hacienda para leer en las Cortes el proyecto de crédito de 55 millones para caminos vecinales y construcción de puentes económicos.

Firma regla. El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma del Rey un decreto nombrando canónigo de la Catedral de Lugo á Sr. García Escudero, y el de Gobernación otro convocando para la elección de un senador por Alicante para el día 11 de junio próximo.

De Guerra firmó el Rey los siguientes decretos:

Nombrando coronel honorario del regimiento de Zamora al Rey Jorge de Inglaterra. Destinando á los coroneles de la Guardia civil D. Feliciano de Francisco y don Alejandro Ceballos de la Escalera á las subinspecciones núms. 18 y 10; ídem á los tenientes coroneles D. Bernardino Goyá, don Santiago Minguéz y D. Mariano de las

Desgracia
Bilbao.—Sin permiso del dueño salieron a pasear en automóvil dos chauffeurs y un cochero particular, y al llegar a Valmaseda, el automóvil chocó contra el puente, cayendo al río el cochero, que quedó muerto. Los chauffeurs se hallan gravísimos.

De la NOCHE

Madrid 18, á las 10 15 noche.

El día parlamentario

En el Congreso

El conde de Romanones abrió la sesión cerca de las cuatro, siendo bastante escasos los diputados presentes. En las tribunas había regular animación.

Tras un ruego del Sr. Iglesias (D. Pablo), el Sr. Soriano dirige varias preguntas al gobierno, entre ellas una al ministro de la Guerra sobre si conoce cuál es la zona de influencia de España en Marruecos, «pues ahora aparece una nueva zona en Alcazarquivir». Afirma que el Raisuli excita á los kabildos contra España, y pregunta si nuestra actuación militar acabará abandonando las posiciones que podamos conquistar.

«Todas las tardes—continúa—insistiré, hasta que se haga justicia, en lo del regimiento de Isabel II, á pesar de que todos los ministros de la Guerra, cuando se les denuncia abusos, contestan con el cliché del honor militar y otras zarzafaldas. Yo, sin embargo, tengo derecho á fiscalizar estos actos. El Sr. Esbrí le interrumpe: Ya está haciendo el payaso S. S.

El Sr. Soriano: Su señoría es un mamarracho. El Sr. Esbrí: Su señoría es un mamarracho. El Sr. Soriano: A mí no me molesta lo que dice S. S., porque no tiene autoridad para decirlo. Cuando le llevé á los tribunales, recuerde S. S. que vino á pedirme perdón.

El Sr. Esbrí: ¡Eso es mentira! (Protestas en los republicanos.) El señor conde de Romanones: S. S. no ha podido decir lo que ha dicho. ¡Ojalá ¡orden!

El Sr. Esbrí mantiene sus palabras. El Sr. Soriano: Yo las desprecio, por venir de S. S.

El Sr. Esbrí: Su señoría es un mamarracho. El Sr. Soriano: ¿Pero de qué ejerce aquí su señoría?

El Sr. Esbrí: ¿Y S. S.?

El Sr. Soriano: Yo no quiero medirme con S. S.

El Sr. Esbrí: Y yo menos con S. S. (Se promueve un formidable escándalo, en medio del cual se leen los artículos del Reglamento de la Cámara referentes al empleo de frases malsonantes.)

El Sr. Soriano: Todas las han oído, menos la presidencia, que está sorda cuando le conviene.

El presidente: Insisto en que nada he oído. El Sr. Soriano protesta de la indecencia en que se deja á los diputados, atajándole el conde de Romanones, que invita al Sr. Esbrí á que retire las frases origen de la protesta.

El Sr. Esbrí: Yo mantengo todo cuanto he dicho. El presidente: Su señoría retirará esas frases.

El Sr. Esbrí: Si se tratara de cualquier otro diputado, las retiraría inmediatamente, pero tratándose del Sr. Soriano, las mantengo.

El presidente: Pues las retirará S. S. El Sr. Esbrí: Siento molestar á su señoría, pero debe empezar el Sr. Soriano por retirar cuantos insultos é injurias ha vertido esta tarde.

El presidente insiste. El Sr. Esbrí: No me retracto ni de una sola palabra de las que he dirigido al señor Soriano.

El Sr. Azcárate: Que se cumpla el Reglamento. Al fin el Sr. Esbrí, exclama: Retiraré lo que haya podido ofender al Parlamento, pero en manera alguna lo que se refiere al señor Soriano.

El presidente: Pues quedan retiradas. (Rumores.) El Sr. Soriano: Pues voy á continuar diciendo cosas al ministro de la Guerra.

El presidente, airado: La conducta de su señoría, Sr. Soriano, es intolerable. Todos los días dirige insultos á los ministros. Yo le ruego que discuta razonadamente, sin molestar á personas ni á entidades. (Grandes aplausos en la mayoría. Protestas en los republicanos.)

Restablecida la calma, el Sr. Soriano insiste en sus manifestaciones respecto á la conducta del coronel del regimiento de Isabel II.

«Aquí—dice—tengo los documentos que lo prueban». El ministro de la Guerra: ¿A que no los muestra?

oportuno y figurarán á la cabeza de la sumaria.

El ministro: Esas pruebas debe presentarlas al momento.

El Sr. Soriano: Ya está la demanda formulada en la Cámara.

El Sr. Luque: No basta eso para abrir una sumaria; vean las cartas. El presidente da por bastantemente discutido el asunto.

El Sr. Salvatella se ocupa del penal de Figueras, diciendo que no debe aumentarse el contingente, porque el edificio no reúne condiciones. Recuerda las constantes evasiones que allí se registran, y dice que, sin ir más lejos, ayer se fugaron cuatro penados.

«Si no se accede—añade—á la petición de Figueras, lo que hoy es una interpelación, puede convertirse mañana en protesta tumultuosa.»

El ministro de Gracia y Justicia le contesta, diciendo que es forzoso distribuir en los penales de la Península los presos del Ceuta. Defiende el traslado de algunos de éstos al de Figueras.

Rectifican ambos oradores. Orden del día. Se aprueban varios dictámenes sin discusión, entre ellos, uno rebajando las tarifas de carga y descarga de minerales en el puerto de Valencia.

Luego continúa el debate sobre el impuesto de consumos. El Sr. Ventosa Calvet formula una observación al art. 6.º, diciendo que á combatir el proyecto en su totalidad, ya que no pudo antes de discutirse el articulado.

Declara que ha sido siempre contrario á la supresión de los consumos, por considerarla una ruina para las haciendas locales, sin beneficio alguno para los contribuyentes.

Hace luego historia de los intentos realizados por los gobiernos para llegar á la supresión, afirmando que el procedimiento de las desgravaciones parciales ha demostrado bien á las claras la imposibilidad de la supresión.

La desgravación de los vinos ha aumentado la desconfianza de los contribuyentes. Dice también que el Sr. Canalejas trajo á la Cámara un proyecto de exacciones locales, en el cual se mantenía el cupo del Tesoro, y ahora viene con el proyecto de la supresión de los consumos.

«¿A qué carta nos quedamos?—pregunta—y luego continúa su discurso diciendo: «El proyecto que se está discutiendo perjudica mucho al Tesoro y á los Ayuntamientos, porque las compensaciones son muy inseguras.»

Recuerda que respecto á las haciendas locales al discutirse el proyecto de Administración local, el Sr. Ríos presentó una enmienda suprimiendo el cupo que el Tesoro. «Esto ya lo comprendo—añade,—pero no porque, según los principios democráticos, pueden autorizarse á los Municipios que no tengan medios para suprimir los consumos.»

El Sr. Rodríguez pronuncia un extenso discurso, razonado y elocuente, demostrando con datos las ventajas que con su aplicación tienen que reducirse, afirmando que con lo que ahora se paga por la carestía de un artículo, habrá para los contribuyentes un margen de ventaja de un treinta y tantos por ciento.

También insiste en que rebatirá algunos conceptos del Sr. González Besada, y le recuerda el impuesto del 6 por 100 municipal sobre inquilinos que autorizó.

El Sr. González Besada interrumpe diciendo que era voluntario, y el Sr. Rodríguez replica: que en definitiva también son impuestos que se autorizan, puesto que los Municipios pueden renunciar á aquellos que no se estimen indispensables.

Cree que el proyecto favorecerá principalmente á las clases humildes. El Sr. Ventosa rectifica, comentando que el partido liberal creyera en julio de 1910 que el problema era muy complejo, y ahora trata de resolverlo rápida y radicalmente.

Rectifica nuevamente el Sr. Rodríguez, é interviene el Sr. Canalejas para contestar al Sr. Ventosa, diciéndole que puede anunciar para muy pronto un proyecto transformando radicalmente las energías de la vida local, porque no quiere que el proyecto de los consumos sirva para sester á su sombra.

«Cuando sea preciso—añade el Sr. Canalejas—que por necesidad de los ingresos se estimen dicha vida local, la conciencia de ésta y la responsabilidad de los administradores municipales, se habrá adelantado mucho. Tal cosa no ocurriría persistiéndose en el antiguo sistema de los consumos.»

Advierte, á continuación, que son muchos los aspectos del problema que el gobierno reserva para hacerlos objeto de resoluciones sucesivas.

«La trama de los consumos está, á mi juicio—añade,—tejida de tal manera, que para esa vida local no caben términos medios, siendo preferible borrarlos por completo.»

Indica las disposiciones legislativas ó municipales que como complemento necesario del proyecto pueden dictarse para impedir los abusos de los logreros, y declara que para el gobierno actual no hay en el estímulo de las energías locales más límite que el impuesto por la unidad de la patria y el de los principios de la justicia y los postulados generales del Derecho.

En párrafos muy elocuentes define el señor Canalejas lo que significa el problema de los consumos en sus relaciones con la higiene y la alimentación.

El Sr. Ventosa rectifica, insistiendo en que el proyecto será la ruina de los Ayuntamientos. Acaba afirmando que el Sr. Canalejas no le ha convencido.

Rectifica brevemente el jefe del gobierno, insistiendo en lo que llevaba dicho, suspeniendo el debate seguidamente.

Madrid 18, á las 10 50 noche. Toros en Madrid

Esta tarde se verificó la anunciada corrida de novillos de la ganadería de Olea. Los bichos no hicieron más que cumplir. Celita y Ensebio fallaron se limitaron á salir del paso, y Torquito se portó valientemente en sus dos toros.

Circular comentada.—Canalejas y Montero

En los círculos políticos está siendo muy comentada la circular del cardenal Aguirre, dando instrucciones políticas á los católicos para que se unan, sin distinción de partidos de ninguna clase, á fin de lograr el triunfo de las ideas que más favorecen á la Iglesia católica.

«Los Sres. Canalejas y Montero Ríos celebraron hoy una extensa conferencia, acordando el programa de los asuntos que han de discutirse en el Senado y cambiando impresiones acerca de la marcha de los debates.»

El Sr. Montero Ríos felicitó efusivamente al Sr. Canalejas por su discurso de ayer, y el jefe del gobierno se mostró muy complacido de esta felicitación.

El concilio Canalejas-Montero ha sido muy comentado esta tarde en el Senado. Los periodistas interrogaron al jefe del gobierno acerca de los asuntos de que trató, y no les satisfizo las referencias que el Sr. Canalejas les dió, por vagas y poco concretas. A pesar de lo dicho por el Sr. Canalejas, se insiste en asegurar que trató con el Sr. Montero Ríos de las dificultades con que se tropieza para la aprobación del proyecto de supresión del impuesto de consumos, pues es sabido que están en la oposición, para cuanto al proyecto se refiere, muchos ministeriales, quienes se muestran disconformes.

Los diputados castellanos

Esta tarde se reunieron los diputados castellanos que se hallan en Madrid, cambiando impresiones acerca del proyecto de reforma de la contribución. Todos los rendidos se mostraron conformes en que es conveniente que se apruebe dicho proyecto cuanto antes.

Después tomaron una comisión que mañana visitará á los Sres. Canalejas y Rodríguez, pluri-doles algunas ligeras modificaciones de detalles del proyecto, tales como se establezca el 16 por 100 en vez del 16 50 por 100.

También designaron otra comisión que se encargará de gestionar el aumento de 250 pesetas en el arancel de trigo y que se aplicará á partir del mes de septiembre, en vista de la baja del producto y para que sea remunerador para los cosecheros el precio de la recolección.

La división de Canarias

Los diputados por Tenerife se reunieron esta tarde, acordando solicitar del gobierno que se prorogue el plazo para la información pública sobre el proyecto de la división de Canarias, con el objeto de dar tiempo para que de Tenerife lleguen á Madrid algunas personas que han de tomar parte en dicha información.

Hoy se verificó la primera sesión de la información pública, hablando el redactor de El País y secretario del Sr. Sol y Ortega, Sr. Tasso Amat. También informó el señor Sanmartín.

De Cádiz

Participan de Cádiz que hoy llegó á aquel puerto el vapor «Ciudad de Cádiz», conduciendo á un teniente, un sargento y varios guardias civiles que tomaron parte en el combate contra los Mamús en el mes de marzo último.

El oficial dijo á los periodistas que solo sufrieron en dicho combate tres bajas, pues resultaron heridos tres soldados indígenas, uno de ellos de gravedad. Los rebeldes tuvieron varios muertos y muchos heridos. En el mismo vapor llegó el obispo de Tenerife, quien se detendrá aquí un día y continuará su viaje á Madrid y Burgos.

Mencheta. Madrid 18, á las 11 45 noche. Canalejas activando

El Sr. Canalejas estuvo en el Senado, conferenciando con Montero Ríos, interesándole para que se activen los dictámenes pendientes de la Cámara.

El Sr. Sol y Ortega no se retiró

Sol y Ortega ha desmentido esta tarde, como ya lo desmintió ayer, la noticia propagada respecto de su retirada de la vida política.

Dice que ahora menos que nunca piensa retirarse, por exigirlo así las circunstancias políticas.

El Servicio militar obligatorio

La comisión mixta que entiende en el proyecto del Servicio militar obligatorio, se ha reunido en el Congreso para deliberar, durante esta reunión más de dos horas.

Las reformas más esenciales introducidas, consisten en restablecer las cifras de dos mil y mil pesetas para la reducción del tiempo en filas, como había acordado el Senado. Suprímese la cuota militar y las prórrogas gratuitas. Créase un voluntariado para el ejército del Norte de África y las posesiones de Fernando Póo. A las Ordenes religiosas se las exceptúa á todas por igual de ciertos servicios.

En el Tiro de Pichón.—Los Reyes en Parísh.—El Rey de Inglaterra, coronel español.—La coronación del Rey Jorge

Esta tarde comenzó el Tiro de Pichón para disputarse el gran premio, tomando parte 73 tiradores. Mañana se terminará la tirada.

«Los Reyes asistieron esta noche á la función del circo Parísh. «Ha sido nombrado el Rey de Inglaterra coronel honorario del regimiento de Zamora. «A las fiestas de la coronación del Rey Jorge de Inglaterra, en Londres, asistirá oficialmente el crucero «Reina Regente.»

Cuestión personal.—Asamblea mutualista

Dícese que hay planteada una cuestión personal entre los Sres. Esbrí y Soriano. Hasta ahora ignorábase detalles, y no se ha podido comprobar el rumor. «Esta mañana se celebró la primera Asamblea mutualista, según disponen los Estatutos de la Sociedad La Mutual Franco-Española. El director general, D. Mateo Silveira, leyó una Memoria, que fué aprobada por aclamación y entre grandes aplausos. Los excursionistas asturianos

La Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó un selectísimo concierto. La Reina doña Victoria vestía traje azul pálido y sombrero negro con plumas blancas y estaba bellísima. El Príncipe de Asturias vestía de blanco.

En los alrededores del Parterre, el público ovacionó á las Reales Personas, encantado á todos la animación del Principito. Los asturianos mostrábase entusiasmados con la fiesta, cuya organización se debe al alcalde de Madrid.

El Concurso Hípico Internacional

Esta tarde se verificó la inauguración de las pruebas del Concurso Hípico Internacional. Asistieron la Reina doña Cristina, y los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos.

En la primera prueba disputóse el premio del Infante D. Carlos, corriendo 36 caballos. El primer premio lo ganó D. Manuel Romero Tejada; el segundo, D. Alvaro Figueras; el tercero, D. Angel Sarrié; el cuarto, D. Fernando Primo de Rivera; el quinto, D. Luis Riaño; el sexto, D. Felipe Navarro; séptimo, D. Daniel Arroyo, y 8.º, D. Juan Suárez.

Hubo gran animación, asistiendo muchos coches, automóviles y bellas damas.

El tiempo

Según el Boletín Meteorológico, aparece hoy el centro de depresión al Nordeste de Italia y sobre nuestra Península, pequeñas nubes de perturbación, por cuya causa, el tiempo en general es incierto, el cielo obscuro, y los vientos moderados y de dirección variable. En el golfo de Gascuña, sin embargo, el viento es violento, produciendo el mar alborotado.

La máxima ayer fué de 16 grados en Málaga, y la mínima hoy, de 5 en León.

Briones. De Barcelona

Barcelona 18 á las 11 50 noche. Movimiento de buques.—Los huérfanos en Tarraça.—Mita contra los especuladores inmóviles.—Descubrimiento de unos robos. Revista de tropas.—La sesión del Ayuntamiento.—Periódico denunciado.—Fuga de presos.—Elecciones.—Baque.—A Madrid.—No ha tenido importancia.—El tiempo.

Durante el día de hoy han fundado en este puerto los siguientes vapores: «Andalucía», «Unión», «Jaima II», «Jorge Juan», «Emilio», «Numancia», «Martes», «Cádiz» é «Italia».

Zarparon los siguientes: «Theben», «Inés», «Cabo Peñas», «Carmen», «Nuevo Ampurdanes», «Proserpina», «Westwood», «Velarde», «Carolina», «Isla de Menorca», «Canalejas» é «Italia».

El alcalde de Tarrasa ha comunicado al gobernador que la huelga sigue en el mismo estado, y que los huelguistas guardan una actitud pacífica, no habiéndose alterado la tranquilidad. A pesar de esto, las impresiones son pesimistas, pues van parando nuevos talleres y se anuncia el paro de otros. Témesse que el lunes se declare el paro general. Actualmente están en huelga 1.500 tejedores, 450 albañiles, 10 carreteros, 431 mudadoras, 6 sea 1.900 hombres y 431 mujeres.

«El Comité de la Defensa Social ha publicado una alocución invitando al vecindario al mitin que se celebrará el domingo, á las diez de la mañana, en el Teatro Principal, contra los especuladores que se dan en algunos teatros de esta capital.

«Esta madrugada el delegado de Policía, Sr. Carbonell, ha realizado una importante servicio. Dicho agente ha practicado un registro en los bajos de la calle de Sicilia, número 325, y ha descubierto muchos objetos procedentes de varios robos efectuados en el distrito de la Universidad, y ha detenido á dos sujetos y á la amante de uno de ellos. Supónesse que son los jefes de la cuadrilla de ladrones que han realizado varios robos. Los efectos ocupados han sido reconocidos por los dueños de las casas robadas.

«Esta tarde los regimientos de infantería de línea y los batallones de cazadores de guarnición en esta plaza efectuaron la marcha preparatoria de los paseos militares. Las fuerzas se han reunido á las cuatro de la tarde en la Gran Vía, donde las ha revisado el capitán general Sr. Weyler. Las tropas vestían guerrera de paño, pantalón de mecánica y algaratas, y han desfilado ante el señor Weyler, siguiendo por el paseo de Gracia, Ramblas y paseo de Colón, hasta la plaza del Palacio, donde se dirigieron á los cuarteles.

Formaron los regimientos de Aragón, Vergara, Alcántara, y los batallones de Barcelona, Mérida, Alba de Tormes, con las secciones de ametralladoras correspondientes.

«La sesión del Ayuntamiento se ha levantado á las nueve y media de la noche para reanudarla á las once de la misma. Se ha presentado, siendo objeto de largo debate, la proposición de la mayoría radical sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento las bases de arreglo, por las cuales éste continuará las gestiones entabladas para la supresión de los consumos. Pídese en la proposición que una vez aprobada la ley por las Cortes, el Ayuntamiento, en término de 30 días vuelva á suprimirlos, pluriéndose la supresión del cupo que da al Tesoro por consumos de sal y alcohol, nuevo régimen, exención del pago del tanto por ciento de la renta, arbitrios propios, pesas y medidas y aprovechamiento forestales, liquidación mensual, arbitrios sobre billetes de especuladores y sobre gas y electricidad, y fienta para poder gravar con el 25 por 100 el precio de la venta de carnes durante los tres primeros años.

Además pídesse la creación del arbitrio municipal sobre las Compañías de seguros sobre incendios, Sociedades é institutos religiosos y subvención del Estado á Barcelona como capitalidad cuantitativa é industrial. Combatieron la proposición los regionales y nacionalistas, siendo seguro será aprobada cuando se reanude la sesión.

«Ha sido denunciado el periódico El Correo Catalán, por supuestas injurias al gobernador civil de la provincia. «Del penal de Figueras se han fugado cuatro reclusos.

Perseguidos á tiros, dos de ellos resultaron heridos y los otros dos lograron ponerse en salvo, presumiéndose que se internaron en Francia.

El director del penal ha pedido se le trasladé á otro punto. «Con motivo de la renuncia de cinco concejales de Berga, el gobernador ha convocado á elecciones para el próximo día 28. «Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, el partido conservador celebró un banquete.

Asistieron 70 comensales. Al final se brindó por el Rey. «Dícese que después de la boda de su hijo, que se celebrará el domingo, marchará á Madrid el capitán general Sr. Weyler.

«En la fábrica de neumáticos «Klein», donde hubo ayer un incendio, se ha estado trabajando todo el día para reanudar los trabajos, lo que se hará mañana, recompuestos ya

los desperfectos que en el edificio y talleres causó el siniestro. «El tiempo ha sido variable y lluvioso durante todo el día. Conócense grandes daños causados á las cosechas por los últimos pedriscos.

Hace bastante fresco. B. De la MADRUGADA

Madrid 19 á las 1 30 madrugada. Esbrí mantiene cuanto dijo á Soriano

Todos los comentarios giraron ayer tarde sobre el incidente ruidoso que el Sr. Soriano provocó, durante la sesión del Congreso, con sus intemperancias.

El Sr. Esbrí decía, terminada aquélla, á los periodistas, que no había retirado ni retiraría la palabra canalla dirigida al Sr. Soriano, palabra que mantiene en todos los terrenos.

Estas manifestaciones del diputado militar las recoge España Libre.

Sobre unas huelgas

La de albañiles, en Madrid, sigue en igual estado. Un telegrama de Bilbao comunica que el Consejo del ferrocarril á Galdamés, ha comenzado á pagar á los obreros el aumento de jornal que pedían.

Un grupo de obreros, que descargaba un vapor, se retiraron al ver que trabajaban más de las ocho horas. La huelga en Málaga continúa sin resolverse.

Briones. Madrid 19, á las 2 15 madrugada. Noticias de Tánger

Correo que regresa.—Detalles de un combate.—El general Moirier.—Moros que se soneten.—Pánico en las kabilas.—600 bajas.—Los moros sueñan con ferrocarriles.—Rumor sensacional.—El parque de armas, de Alcazar.—En poder del Raisuli?—Otra noticia que puede cambiar la situación.—Un consúl inglés asneñado?—La intranquilidad de los europeos.—Por ahora no se confirman los rumores.—Pero sigue la zozobra en Tánger.—Una imprudencia de Moreau.—Una región amenazada.—Se acabó la tranquilidad.

Un nuevo correo salió de aquí para Fez, tuvo que regresar por la imposibilidad de llegar.

Refiere el correo, que el día 11 hubo otro ataque cerca de Fez, y que después de durísimo combate, fueron rechazados los asaltantes, sufriendo grandes pérdidas. Este ataque parece hallarse confirmado por las noticias oficiales. Estas añaden que los bereberes abrieron un nutridísimo fuego y atacaron impetuosamente por distintas partes. El combate fué muy reñido, luchando ambos bandos con verdadero encarnizamiento. Después de varias horas de lucha, los imperiales rechazaron victoriosamente al enemigo, que tuvo numerosas bajas.

Los leales tuvieron siete muertos y varios heridos.

Dícese también que los de Zemmur atacaron el día 15 á la columna de Brulard en el territorio del Daz A. Los franceses replicaron violentamente batiendo á los marroquíes, que dejaron algunos cadáveres.

«Parece que la columna franqueó el río Bet. «El día 16, el general Moirier llegó á Ito, con su Estado Mayor, seguido por una columna del general Dabies. Proponíase el general Moirier pasar el río Bet el día 17.

Los moros pertenecientes á varios aduares de Benihassen se han sometido. «El harka de Dulaia ha llegado sin incidente ninguno á Zemmur. En esta ciudad descansará un día, reanudando después su viaje á Rabat.

Todas las referencias insertadas en los periódicos coinciden en asegurar que el avance de los franceses se hace muy penoso por la dificultad del tránsito y la necesidad de pasar la artillería por sitios muy difíciles.

«Para dar idea de lo penoso de esta marcha, bastará decir que los soldados tienen que ir arreglando el camino á medida que avanzan.

Otro despacho comunica que la columna solo sostuvo hasta el martes último ligero tiroteo, haciendo grandes estragos.

Aquí circulan noticias de que el combate ha sido terrible, y estas informaciones producen tal pánico, que muchas kabilas han enviado delegados al comandante Simón y al coronel Brulard para pedir la paz y suplicarles que no ataquen sus aduares.

Otras noticias, de procedencia indígena, detallan que solo los Benihassen tuvieron, en los dos primeros días, unas 600 bajas, causadas por la artillería.

«La mayoría de los moros del Sultán sueña con ferrocarriles y aspira á tener teléfonos y luz eléctrica en sus pueblos; quieren que el progreso y la civilización avance.

La mehallá de Amreni ha efectuado un movimiento hasta el Norte, y en vez de ir con Brulard á Fez, va al zoco El Arbá de Sidi Anas, para allí asegurar é impedir que las kabilas montañesas que rodean el Alcazar puedan realizar algún ataque.

Durante todo el día han circulado gravísimos rumores, refiriéndose á sucesos que se de la ocurridos en Alcazar. Según estas noticias, las kabilas montañesas de Alcazar, en connivencia con la mehallá del Raisuli, asaltaron el parque de armas y municiones donde el capitán Moreau había reunido extraordinaria cantidad de ellos. Los asaltantes lograron apoderarse del recinto y de cuantos pertrechos y armas había.

Otra noticia que ha causado extraordinaria sensación, es la de haber sido asesinado el famoso consúl inglés en Alcazar, mister Carton.

Madrid 19, á las tres madrugada. La Misión española en Roma. La aviación

Telegrafían de Roma que la Misión española presidida por el capitán general Sr. Primo de Rivera, ha ido esta mañana al Panteón de los Reyes, depositando coronas sobre las tumbas de Víctor Manuel I y de Humberto I, en nombre del Rey D. Alfonso XIII. Luego visitó algunos cuarteles.

«Despachos de Nueva York dicen que en el aeródromo de Los Angeles ha ocurrido una tremenda desgracia.

M. Addison Hartie, aviador muy conocido por su pericia é intrepidez, estaba evolucionando con su aparato, y de súbito, á causa de una avería que no advirtió, en el motor, cayó vertiginosamente á tierra.

El infeliz aviador cayó desde una altura de 25 metros, quedando muerto instantáneamente.

Desórdenes en Brega

De Lisboa dicen que las últimas noticias llegadas de Brega confirman lo que se telegrafió respecto á los sucesos ocurridos en aquella población. Resulta cierto que al advertir los elementos contrarios que los católicos tenían iluminadas las fachadas de algunos edificios y de sus casas particulares con motivo de celebrarse la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, organizaron una manifestación de protesta, apedreando las puertas y ventanas del Seminario, Colegio de San Antonio, Club de la Democracia Cristiana y demás casas iluminadas.

Los revoltosos penetraron á viva fuerza en el citado Club, rompiendo todos los muebles y enseres. También invadieron la imprenta del periódico nacionalista O Combate, haciendo pedazos las máquinas y moldes.

Las autoridades, después de grandes esfuerzos, lograron restablecer el orden.

Los cambios

Ayer se cotizaron: Los francos, á 8 05. Los libras, á 27 32.

Más noticias de Tánger

Una columna de reconocimiento en marcha.—La artillería se detiene á causa de la niebla.—La infantería avanza.—Tiroo alrante.—La Legión extranjera atacada.—¿Dónde está la compañía?—Aviso á un campamento, en demanda de auxilio.—Fuerzas de socorro.—La artillería sin novedad.—Descubrimiento de las fuerzas atacadas.—Los kabildos rechazados.—Las bajas.—Vi je de Boisset. La columna Brulard.—A Rabat.—Reclutamiento.

Dicen de Tánger que ayer mañana, en territorio de los Mararads, la columna de reconocimiento, mandada por un capitán y que constaba de una compañía de la Legión extranjera y una sección de artillería montada, llegó á Alnana.

Con motivo de la espesa niebla que entonces había, el capitán ordenó que la artillería se quedara cerca de dicho punto.

Poco después, el jefe de la columna oyó un violento tiroo, y como quiera que no recibía ninguna noticia de la compañía de Legión extranjera, mandó aviso de lo que ocurría al campamento, y entonces salieron de éste fuerzas de socorro, las cuales encontraron á la sección de artillería sin novedad, y después de grandes esfuerzos lograron descubrir á la compañía de la Legión extranjera, merced á los repetidos toques de clarín que daba. El socorro fué muy eficaz, pues la compañía había sido atacada por los kabildos, y éstos al llegar las tropas de refuerzo se dispersaron.

Resultaron un capitán y diez legionarios muertos y varios heridos.

Dicen de París que según comunica á su periódico el corresponsal en Alcazar de El Echo, de París, el agente consular Boisset continúa su camino sin novedad.

A la columna de socorro del coronel Brulard intentó agregarse un convoy, no consiguiéndolo por haber sido atacado en Dar-Zrai.

Desde Casablanca participan que, según parece, las fuerzas imperiales reconcentradas en Mazagan van á salir para Rabat.

El bajá de Marrakesh sigue reclutando gente entre los Metugui.

Briones. Madrid 19, á las 3 30 madrugada. Temporal.—Conspiradores detenidos.—

